

БРАЧНЫЙ ВОЗРАСТ, возраст, с достижением которого лица могут вступать в брак, связан с этапом биологического созревания организма и стадией социально-психологического развития личности. Из брака, направленного на создание семьи, рождение и воспитание детей, порождающего для супругов личные и имущественные права и обязанности, вытекает и необходимость соблюдения Б. в., с достижением которого молодые люди достигают физической, интеллектуальной, психической и половой зрелости. В ст. 18 КоБС Республики Беларусь Б. в., как и в большинстве стран СНГ, установлен в 18 лет для мужчин и для женщин. Б. в. по законодательству нашей республики (в отличие от законодательства семьи романо-германской и семьи общего права, где выделяется возраст брачного совершеннолетия) совпадает, как правило, с возрастом наступления гражданской дееспособности в полном объёме. В частности, Б. в. во Франции установлен 15 лет для женщин и 18 лет для мужчин, в Англии 16 лет как для мужчин, так и для женщин, в Швейцарии и Швеции 18 лет для женщин и 20 лет для мужчин.

Б. в. – одно из условий заключения брака. Нарушение этого условия является основанием для признания брака недействительным и при определённых условиях может повлечь за собой и уголовную ответственность (ст. 168 УК). Законодательство всех стран допускает снижение брачного возраста (диспенсацию) по заключению (распоряжению) в Республике Беларусь государственных органов, регистрирующих акты гражданского состояния, но не более чем на 3 года, как для мужчин, так и для женщин. В то же время максимально допустимый возраст для вступления в брак не установлен.

Снижение Б. в. в нашей стране допускается только при наличии установленных в законе оснований (ч. 2 ст. 18 КоБС), к которым, в частности, относятся: 1) рождение совместного ребенка, т.е. когда фактический отец добровольно признал своё отцовство и записан в актовой записи в качестве отца ребенка; 2) наличие справки о постановке на учёт по беременности, выданной по месту жительства поликлиникой; 3) объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация), подтверждённое решением суда или органа опеки и попечительства (ст. 26 ГК). При наличии одного из этих оснований, а также согласия на вступление в брак и отсутствия препятствий к заключению брака орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить Б. в., но не более чем на 3 года (ранее действовавший КоБС 1969 не устанавливал предела снижения Б. в.).

Обычно с просьбой о снижении Б. в. обращаются сами лица, вступающие в брак. Формального согласия родителей несовершеннолетних или их попечителей на снижение Б. в. не требуется, однако их отношение к этому шагу несовершеннолетних все же выясняется, поскольку снижение брачного возраста происходит при наличии «оснований, установленных законом, и заявлений лиц, вступающих в брак, родителей несовершеннолетних». О снижении Б. в. составляется заключение органа ЗАГС, Дома (дворца) гражданских обрядов, а в поселках и сельских населённых пунктах выносятся распоряжение соответствующего исполнительного и распорядительного органа.

Регистрация брака лиц, которым в установленном законодательством порядке снижен Б. в., производится на общих основаниях. Снизить Б. в. при наличии, указанных в законе оснований может только орган, регистрирующий акты гражданского состояния, за границей в этом качестве выступают консульские учреждения Республики Беларусь. Брак, заключённый несовершеннолетним, которому не был снижен Б. в. может быть признан недействительным, если этого требуют интересы супруга, вступившего в брак до достижения Б. в. Признания брака недействительным по этому основанию вправе требовать несовершеннолетний супруг, его родители, опекун (попечитель), органы опеки и попечительства, прокурор. Если к моменту рассмотрения дела несовершеннолетний супруг достиг 18 лет, то брак может быть признан недействительным только по его заявлению или по требованию прокурора.

С.П. Соколов